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Partie I : Restitution des connaissances (5pts)
Question Eléments de réponse Baréme
Accepter toute définition correcte a titre d’exemple :
I le mode : est la valeur de la variable du caractére qui a la plus grande
ERUUINONCIR s s e B B T S S e s (0.5pt)
la moyenne arithmétique : est la somme des valeurs d’une distribution d’un Ipt
caractére quantitatif devisé par l'effectif..........ccccveieveeiericecrornresiieieene s (0.5 pt) il
II 1-(a;vrai) -  (b;vrai) -  (c;vrai) E (d ; vrai) 2pts
oI | (1;c¢) - (2;¢) . 3;¢c) - (4;a) 2pts

Partie Il : raisonnement scientifique et communication écrite et graphique (15 pts)

Exercice 1(7.5pts)

Question Eléments de réponse Baréme

Le cycle de développement du triton : /\
SRS 0.25pt

I-1 A B

Ou F

Description :

— Dans la cellule-mere de gamétes on a des chromosomes homologues (2n) et la
quantité d’ADN estde 4.4 10728 .. ooooeeieieiee e (0.25 pt)
- La cellule-meére de gamétes a subit la meiose qui a donné des ovules

haploides qui contiennent la moitié de la quantité d’ADN de la cellule mére

o T Lo R (0.25 pt)
— Larencontre des ovules (n) avec les spermatozoides (n) (début de la
1.2 T COMARIYON Y Sa 5055 ks s b e ainn s st o m s s b e KRR (0.25 pt) 1.75 pts

— Duplication de I’ADN des deux noyaux des gamétes (4.4 10"'%g), caryogamie et
formation de I’ceuf (2n). La quantité d’ADN a passé de 4.4 10°g 4 8.8 10™%g.

........................................................................................ (0.25 pt)
— La cellule ceuf a subit la premiére division mitotique qui a réduit la quantité
d’ADN & moitié (4.4 1072 d’ADN).....oovvmmiieeiiiiiiiinsssseieiesson, (0.25 pt)

Déduction : Le cycle chromosomique du Triton : Cycle diplophasique...(0.25 pt)
Justification : La phase haploide est limitée aux gameétes. La fécondation a lieu
JUStEBPres 1o MeTose .. v S e s T (0.25 pt)
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Accepter toute représentation correcte :

=___]femelle Phase diplophasique

ZX melose Phase haplophasique
1-3 miéle ¢ 0 0 & o0 @ gametes Ospt
fécondation
ceuf (&

Premier croisement :
Déduction :
Le géne responsable de la couleur des yeux est lié au sexe................. (0.25 pt)
Le géne est porté par le chromosome sexuel X.......oooocvveveroiverese e (0.25pt)
Justification :
Les parents sont de lignées pures. Génération F, est hétérogéne. La premiére loi
de'Mendel est Aol VERAEE. ovivcisini s i s (0.25p1)
Les méles de la génération F, héritent le caractére des femelles .......... (0.25pt)
Deuxiéme croisement :
Déduction :
Pour la couleur des yeux : L'alléle responsable de la couleur rouge est dominant(R)
et I'alleéle responsable de la couleur framboise est récessif (r)................ (0.25 pt)

I - 4 Pour la couleur du corps : L'alléle responsable de la couleur grise est dominant (G) 275 pts
et l'allele responsable de la couleur noire est récessif (g).........covvunnnnn... (0.25 pt) i
Justification : les parents sont de lignées pures, F, est uniforme. Vérification de la
preonibre lod de MeRiek. ... A s i e (0.25pt)
NB : Pour le caractére de la couleur des yeux on peut déduire la nature de la
dominance a partir des résultats du 1*croisement.

Troisiéme croisement :
Déduction :
Les deux génes sont indépendants .............cccoeevveveivivnieinn. (0.25 pt)
Le géne responsable de la couleur du corps est porté par un autosome....(0.25 pt)
Justification : Quatre phénotypes avec les proportions 9/16, 3/16, 3/16 et1/16.La
3™ Joi de Mendel est VETIfie. .........vvoeeereeeeeesooe oo (0.25 pt)
Les deux geénes sont indépendants et le géne responsable de la couleur des yeux est
POTIS DAL 2 s s T T e (0.25 pt)
Deuxiéme croisement :
Phénotypes [GR]? x [gr]1d
Génotypes G/IG ; X/ Xr gllg : X /Y. (0.25 pt)
! !
Gameétes G Xz gX; gY (0.25 pt)
100% 50% 50%
II- 5 L'échiquier de croisement:.................coeeuiviinmeeeeeeeeeeeerneseeseseesssens (0.25 pt) 2.25 pts
3 gX; gyY
Q 1/2 1/2
GXg GllgXp/lX, GlgXp/lY
100% 12[GR] € 122 [G,R]&
Phénotype des individus de la génération F,:[G, R]100% (50% & et 50%
D) o AR s R R U s (0.25 pt)
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Troisiéme croisement :

F | X F 1
Phénotypes [G,R] @ X [G,R]S
Génotypes  G//g Xr//X« Glg Xp/lY.ooonnnn.. (0.25 pt)
v v ooy v v Yooy Y
Gamétes GXgp gXp GX: gX; GXr gXr GY gY
25% 25% 25% 25% 25% 25% 25% 25% (0.25 pt)
L'eehiguier de CrolBement. ... uc- s manavisanssssevanissmsanessssisaioosassiss (0.5 pt)
3 G X g Xg GY gY
0 1/4 1/4 1/4 1/4
G Xg GG Xp/Xg Gilg Xp/fXr @ G/IG Xe/lY Gllg Xg/IYJ
1/4 1/16 [G.R)2 1/16 [G,R] 1/16 [G,R]E 1/16 [G,R]
g Xg Gllg Xa/lXg @ g//g Xo/iXg Gllg Xp/lY3 glle XpliYSE
1/4 1/16 [G.R] 1/16 [g, R] © 1/16 [G,R] 1/16[g, R]
G X, GIIG Xpl/iX; © | GligXpfX, § GIG XY  |[G, ] Gllg XINZ
1/4 1/16 [G.R] 1/16 [G,R] 1116 [G. 1] & 1/16
g X, Gifg Xg/iX, 2 gllg Xp/iX, Gilg XY glle XJIYJ3
1/4 1/16 [G.R] 1/16 [g,R] 2 1/16 [Gr] & 1/16 [g, 1]
Les résultats théoriques obtenus en F; sont Les résultats expérimentaux
[G . R] 9/16. [G,R] : 564/1000=0.56=9/16
[g. R]3/16. [g, R] : 189/1000=0.189=3/16
[G, ] 3/16. [G, r]:185/1000=0.185=3/16
[g. 1] 1/16. :62/1000=0.062=1/16[g,r]

Les résultats théoriques sont conformes aux résultats expérimentaux.....(0.25 pt)

)

Exercice 2 :( 2.5 pts)

- Les deux parents I, et [; sont atteints de la maladie et ils ont donné une
descendance saine. L’alléle responsable de la maladie est donc dominant...(0.25pt)
- La maladie touche les gargons et les filles. Donc le géne n’est pas porté par le

G X e e R i s S s AV A0k B o memmm e s (0.25 pt) 1 pt
- La maladie est dominante, et le pére I; a donné des filles saines. Donc le géne
n’est pas porté par le chromosome X. ........coovvvvvvevnenennn. (0.25 pt)
- Le géne responsable de la maladie est porté par un autosome.............. (0.25 pt)
a— Les génotypes possibles sont : E/E et E/fe.......cceuvineeniirnennnnnn. (0.5 pt) 0.5 pt
b- Pour que la femelle IIg donne une descendance saine elle doit étre hétérozygote.
La probabilité pour que cette fille soit hétérozygote:
—Les parents de la fille IIg sont hétérozygotes leur génotype est E/fe
Les gamétes possiblessont: 2 E; % e et “E ; Y%e
Echiquier de croisement :
| pt
', Y% E Yae
I
¥: E } % E/NE |E | Ya Elle |E]
ie YaE//e [E] Yaelle e |
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- Le pére II; est sain donc homozygote. Il produit un seul type de gamétes : e/
La probabilité pour que le couple II; et IIg donne une descendance saine.
Echiquiéride crolSement oo issiissiniiliasas s i s (0.25 pt)
[Ig 2/3
I1; 2 E V2 e
¢100% 1/2 Elfe [E] 1/2 elle [e]
Laprobabilite est donc : 2/3 X = 1/3 coiviviviiiiiivnsiis miamavasivssisnian (0.25 pt)

Exercice 3 :(5 pts)

[-1

Apreés la période de sécheresse :
-Diminution du nombre d’oiseaux de 216 436.......evvveereriiieeinennnn.., (0,25 pt)
-Augmentation de la taille du bec la plus fréquente de 8.8 mm & 10.3mm (0,25 pt)

0.5 pt

I-2

- La sécheresse a provoqué une rareté de graines faciles a casser. Ceci a causé la
mortalité des oiseaux a petits becs incapables de se nourrir des graines difficiles &
casser et par la suite une diminution du nombre d’individus au sein de la
O R O e s B B R A SR A et e e (0.25 pt)

- Les oiseaux consommant les graines difficiles & casser ont survécu a la
sécheresse ce qui a permis 1’augmentation du nombre d’oiseaux a bec de grande
R s e AR A S S S B s e (0.25 pt)

0.5 pt

[-3

-Apres la sécheresse les oiseaux a gros bec (10.3mm) se reproduisent
préférentiellement entre eux ce qui a permis la transmission de leur alléles aux
géncérations suivantes et par la suite I'augmentation de la fréquence des oiseaux a
gros becs (de 8.8 mm a 9.8 mm) par rapport a la période avant la sécheresse. (Ipt)
~Jl:s*apmt de 1 sélection natarelle . .ciiva i mmnim s sk (0.25 pt)

1.25 pt

11-4

- Les individus des populations d’Australie et des autres iles sont capables de se
reproduire entre eux. Donc ils appartiennent & la méme espéce......... (0.25 pt)

- Chaque population est limitée dans un espace géographique déterminé et elle a
un pool génétique déterminé. Donc ['espéce est constituée de plusieurs
PO OIS 3 i o i TR R s s Sy v e B R im0k i e (0.5 pt)

0.75 pt

I1-5

a- De I'Australie aux iles de la Nouvelle Zélande on a une augmentation de Ja
fréquence de I’allele a; (de 0.75 a 1) et une diminution de la fréquence de I'alléle
A (A€ 0.25 A 0] ettt e (0.25 pt)

Des iles de la Nouvelle Zélande a I'ile Norfolk on a une stabilisation de la
fréquence de l'allele a; en 1 (fixation de I’alléle a;) et élimination de [’alléle
R i sy v o vim e U K PO SN A N R R A T R T (0.25 pt)

0.5 pt

b- les Zosterops volent mal sur de longues distances — seul un petit nombre va se
déplacer d’une fle & I'autre — les différentes populations colonisatrices sont en
petit nombre — perte de la diversité génétique (1’alléle a; est fixé et I'alléle a, est
éliminé (effet fondateur/dérive génétique) ..............ccoovvreieniiinniinnn, (1.5 pts)

1.5 pt
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